Suites et séries de fonctions

Notions abordées

e Suites de fonctions : convergence simple et uniforme.

e Séries de fonctions : convergence simple, uniforme, normale.
o Résultats de régularité pour les suites et séries.

o Criteres de convergence (critére de Cauchy, théoréme d’Abel).

e Applications: polyndmes, théoréeme de Dini, fonction ( de Riemann, séries alternées,
s€ries trigonomeétriques.

1 Suites de fonctions

1.1 Rappels de base

1.1.1 Convergence simple et uniforme

Définition 1.1
Soit I < R, soit (f,),cn une suite de fonctions et f une fonction définie sur /.
e Convergence simple

On dit que la suite (f,,) converge simplement vers f sur I si pour tout z € I, la suite
(fn(®)), N converge vers f(z).

e Convergence uniforme

On dit que la suite (f,) converge uniformément vers f sur I si

Ve>0,3dngeN,Vn=ng, Ve el, |f.(z) — f(x)] <e.

Application 1.1.



x
1 - Montrer que la suite de fonctions définie sur R par f,(z) = — pour n € N* converge
n

simplement vers une fonction f que 'on précisera.
2 - Montrer que (f,,) ne converge pas uniformément sur R, mais que c’est le cas sur [—1, 1].
Application 1.2. Etudier la convergence simple et uniforme des suites de fonctions définies
par :

1-Veel, fo(r) =2", avec I =[0,1], puis I = [0,1 —€],e>0.

2-Veel, fux) = 1i , avec [ =[0,1], puis I =[0,1—€],e>0.
xn

3 - V:z;e[,fn(x)zarctan<x+n> , avec [ = R*, puis [ =]0, M], M > 0.
T

1.1.2 Reésultats de régularité

Théoréme 1.1: Continuité

Soit (f,),cn une suite de fonctions telle que:
- (fn)nen converge uniformément vers f sur [ < R.
- Toutes les f,, sont continues en xy € I.

Alors f est continue en zy. En d’autres termes, on a:

i (Jim 7,(0)) = i (i fo(0))

T—xo \ N—>+00 n—-+o0 \ T—To

Dem:

Théoréme 1.2: Intégration

Soit (fn),en une suite de fonctions continues sur un segment [a, b] < R telle que (f,), oy
converge uniformément vers f. On a:
b

Jb falt)dt — | fodt.

n—+0oo0 @

Dem:



Théoréme 1.3: Dérivabilité

Soit (f), .y une suite de fonctions de classe C' sur I < R telle que:
- (fn)qen converge simplement vers f sur /.
- (f])qen converge uniformément vers g sur I.

Alors f est de classe C* sur I, et on a f’ = g.

Dem:

1.2 Exercices d’application

Exercice 1. Convergence uniforme et dérivabilité. On considére la suite de fonctions définie

pour n = 1 par:
fn:R —R

| 51
A VAR
n

1 - Montrer que la suite de fonctions (f,) _n+ converge uniformément vers une fonction f

que 1’on précisera.

neN

2 - Etudier la convergence uniforme de la suite de fonctions ( f;)neN*.

Exercice 2. Convergence uniforme et intégration. On considére la suite de fonctions définie
pour n € N* par:

fn:[0,1] —R
[ nPx(l—nz)size[0,1/n]
v 0 sinon

1 - Etudier la convergence simple de (f,,), -

2 - Soit n € N*. Calculer S(l) fn(t)dt. En déduire que la suite de fonctions (f;,), s+ n'est
pas uniformément convergente.

3 - A-t-on le méme résultat avec (f,), .\« définie sur [a,1] avec 0 <a <17



Exercice 3. Limite uniforme de polynémes. On considére une suite (P, ),en de polynomes
convergeant uniformément vers une fonction

f:R—R.

1 - Montrer qu'il existe N € N tel que, pour tout n = N et tout x € R, on ait: |P,(x) —
Py(z)| < 1.

2 - Soit n = N. Montrer que le polynéme @), = P, — Py est constant.

3 - Montrer que f est un polynome.

Exercice 4. Théoréme de Dini. On considére ( f,,) une suite croissante de fonctions continues
(i. €. fo < fnr1 Vn € N) définies sur [a,b]. On suppose que (f,,) converge simplement vers
une fonction f continue. Pour tout € > 0 et n > 1, on pose

Kn(e) ={zefa,b], [f(z) — fulz)] = €} .
1 - Montrer que, pour tout n € N on a f,, < f, puis que K,.1(¢) < K,(e).

2 - Montrer que
P:=¥e>0,INeN, Ky(e) =) = (fn) converge uniformément vers f .
3 - On raisonne a présent par I’absurde, et on suppose que P n’est pas vérifiée.

(a) Montrer qu'il existe ¢ > 0 et une suite convergente (x¢(,)) vérifiant, pour tout
neN

f(@amy) — fom)(Tom)) = €.

(b) Montrer qu’il existe x € [a, b] tel que pour tout p € N, on a
f(x) = fplx) = €.

(c) En déduire que la convergence simple de (f,,) implique P.

Exercice 5. Critéere de Cauchy. Montrer la proposition suivante:

Proposition 1.1
On a équivalence entre
- (fn)en converge uniformément vers f sur I.

-Ve>0,INeN, (p,g=N)= (Vzel,|f,(z)— fy(x) <e).



2 Séries de fonctions

2.1 Quelques rappels de base
2.1.1 Convergence simple et uniforme, convergence normale

Définition 2.1

Soit (f5),en Une suite de fonctions définies sur I < R. On associe & (f,),on 12 série
de fonctions (S,),. correspondant & la suite des sommes partielles, définie pour

tout x € [ par: @
Su(z) = Y. ful@).
e Convergence simple et uniforme k=0

On dit que la série de fonctions Z fn converge simplement (resp. uniformément)
si la suite (5,), .y converge simplement (resp. uniformément) sur /.

e Convergence normale

On dit que la série de fonctions Z fn converge normalement si la série ZH frlowo est
convergente.

Comme dans le cas des suites, la convergence uniforme implique la convergence simple.
D’autre part, la convergence normale implique la convergence uniforme (et donc aussi la
convergence simple). La démonstration fait appel au critére de Cauchy (2.1.3).

Application 2.1. Montrer que la série ZxQ" converge simplement sur [0, 1[, et normalement
sur tout intervalle de la forme [0, a] avec 0 < a < 1.

Application 2.2. Etudier la convergence normale des séries de fonctions suivantes:

1- Zsmgz”o:n) ,n=1, zeR.

1
2 —AEZQEf;jEE, n = 1, reR.

x n
3-Z<1+x2) ., n>0, zeR.

Application 2.3. On considére la suite de fonctions définie pour n > 1 par:

fn:R —R
e """ sin(nx)
‘r —
In(n + 1)
e—nA
1 - Soit A\ un réel strictement positif. Pour n > 1 on définit u,, = n*——————. Montrer
In(n + 1)

que la suite (u,,) converge vers 0.



2 - En déduire que la série 2 fn converge normalement sur tout intervalle de la forme
n=1
[a, +0], avec a un réel strictement positif.

2.1.2 Reésultats de régularité

Il s’agit simplement de reformuler les théorémes relatifs aux suites de fonctions dans le cadre
des séries de fonctions.

Théoréme 2.1: Continuité

Soit Z fn une série de fonctions telle que:

- Z fn converge uniformément sur I < R.

- Toutes les f, sont continues en zq € I.

Q0

Alors la fonction somme S = Z fn est continue en zy. Plus précisément, on a:
n=0

L (an ) i(ﬁ:f?ofn @)

n=0 n=0

Théoréme 2.2: Intégration
Soit Z fn une série de fonctions telle que:

- Z fn converge uniformément sur I < R.

- Toutes les f,, sont continues sur I.

[o0]

Alors la fonction somme S = Z fn est continue sur I, et pour tout [a,b] = I, on a:
n=0

Lb ifn(t)dt = ;1 <Lb fn(t)dt) :



Théoréme 2.3: Dérivation

Soit (f), .y une suite de fonctions de classe C' sur I < R telle que:

- Z fn converge simplement vers S sur [.

- Z /1 converge uniformément vers 7" sur I.

Alors S est de classe C' sur I, et ona S =T

Application 2.4.

exp(—xz?

——2 est continue sur R.
(2n+1)3

1 - Montrer que 'application z — Z

o0 .
sin(x
2 - Montrer que 'application z — Z QEL est de classe C! sur R.

3 - On considére la suite de fonctions définie pour n > 1 par:

f.:R —R

sin(nz)

Tr +—

n3

(a) Etudier la convergence de la série Z fn sur R. On notera f sa somme.
n=1

(b) Montrer que f est continue sur R.

ff <2ni1>4'

VreR, fi(z)= ZCOS(;”) .

(c) Montrer que

(d) Montrer que

(e) En déduire

3 cos(n (-1
J, 5% - S

n=1 n=0
2.1.3 Critéres de convergence
Proposition 2.1: Condition nécessaire pour la convergence uniforme

Si Z fn converge uniformément sur I < R, alors (f,) converge uniformément vers 0
sur sur /.



Proposition 2.2: Caractérisation de la convergence uniforme

On considére une série de fonctions Z fn convergeant simplement sur I < R. Pour

o0
tout = € R et tout p € N, on note R,(x) = Z fn(z) la suite des restes. Alors an
n=p+1 n=0
converge uniformément sur [ si et seulement si (R,) converge uniformément vers 0 sur

I.

Proposition 2.3: Critére de Cauchy
On a équivalence entre:

- Z fn converge uniformément vers f sur I < R.

-Ve>0,INeN,(n=N)= (VkeN* Ve el, |foi(zx)+ -+ fuu(z)| <€) .

Proposition 2.4: Convergence normale et convergence uniforme

Si une série de fonctions converge normalement, alors elle converge uniformément.

Proposition 2.5: Théoréme d’Abel

On considére deux suites de fonctions (f,)nen €t (gn)nen définies sur I < R telles que:
- Vo € I, lasuite (f,,(z))nen est une suite décroissante de réels strictement positifs.
- (fn)nen converge uniformément vers la fonction nulle.

- Les sommes partielles de (g, )nen sont uniformément bornées:

IM>0,YneN,Vzel, |go(®)+ -+ gn(x) < M.

Alors Z fngn converge uniformément.

2.2 Exercices d’application

Exercice 6. Exemples et contrexemples.

1 - On considére la suite de fonctions (f,,) avec:

nx
14+ n222’

fn(2)

8



Montrer que la suite (f,,) converge simplement sur R, , mais pas uniformément sur cet
intervalle.

2 - On considére la série de fonctions 2 fn avec:

f) =S oo

n—+x

Montrer que la série Z fn converge uniformément sur R, mais pas normalement sur
cet intervalle.

3 - On considére la série de fonctions Z fn avec:

X

_ z=0.
n? 4+ a2’ -

fn(x) =

(a) Montrer que la série 2 fn converge simplement sur R,.

N 1
(b) Montrer que pour tout N € N*, et tout k € [N,2N], on a NT 2 > N

(c) En déduire que la série Z fn ne converge pas uniformément sur R,.
Indication : on pourra raisonner par l'absurde et considérer sup,cp, |Ry(z)|, ou

o0
R,(x) = Z fn(x) pour tout pe N et x € R,

n=p+1

Exercice 7. Fonction ¢ de Riemann.
Pour tout x € R, on pose:
0
1
((z) = Zg
n=1

1 - Montrer que ( est définie sur |1, +o0[, et de classe C' sur tout intervalle de la forme
[a, +o0[ avec a > 1.

2 - Montrer que ( est strictement décroissante sur [a, +0[.
3 - Déterminer la limite de ¢ en +oo.
4 - (a) Montrer que pour tout x > 1 on a:

“dt “dt
—<((z) <1+ | —.
1 7 1 17

1
(b) En déduire que ((x) ~

el g —1°



5 - On considére la série de fonctions Z fn avec, pour n = 1:

fm = S0 Loy

nl’

o0
(a) Montrer que f = Z fn est définie sur R*.

n=1

(b) Montrer que pour tout x > 1, on a f(x) = (277 — 1){(x).

3

(=1

x+n’

0
Exercice 8. Séries alternées. On considére la série de fonctions S(z) = Z

n=1

1 - Montrer que S est définie sur I =] — 1, +oo[.
2 - Montrer que S est continue sur I.
3 - Montrer que S est dérivable sur [ et calculer sa dérivée. En déduire que S est croissante.

4 - Déterminer les limites de S en—1 et +o0.

Exercice 9. Séries trigonométrigues. On considére la série de fonctions Z fn avec:

n=1

1 - Montrer cette série converge uniformément sur R. On note S sa somme.

2 - Montrer Z f., converge simplement sur tout intervalle de la forme |2k, 2(k+1)7[, k €

n=1

Z.

3 - Montrer que S est de classe C' sur tout intervalle de la forme |2km+¢,2(k+1)7—¢[, k €
Z, avec € > 0.
Indication : On pourra utiliser le théoréme d’Abel pour établir la convergence uniforme

de Y [

n=1

10



Correction des exercices

Exercice 1. Convergence uniforme et dérivabilité. On consideére la suite de fonctions définie

pour n = 1 par:
fn:R —R

1
x A2+ =
n

1 - Montrer que la suite de fonctions (f,,), + converge uniformément vers une fonction f
que 1’on précisera.

2 - Etudier la convergence uniforme de la suite de fonctions ( f;)neN*.

Exercice 2. Convergence uniforme et intégration. On considére la suite de fonctions définie
pour n € N* par:
fn:[0,1] —R
. . n?z(1 —nx) si x € [0,1/n]
0 sinon

1 - Etudier la convergence simple de (f,,), -

2 - Soit n € N*. Calculer S(l) fa(t)dt. En déduire que la suite de fonctions (f,), .y« n'est
pas uniformément convergente.

3 - A-t-on le méme résultat avec (f,,), .\« définie sur [a,1] avec 0 <a <17

Exercice 3. Limite uniforme de polynémes. On considére une suite (P, ),en de polynomes
convergeant uniformément vers une fonction

f:R—R.

1 - Montrer qu’il existe N € N tel que, pour tout n > N et tout x € R, on ait: |P,(z) —
Py(z)| < 1.

2 - Soit n = N. Montrer que le polynéme @), = P, — Py est constant.

3 - Montrer que f est un polynome.

11



Exercice 4. Théoréme de Din. On considére (f,,) une suite croissante de fonctions continues
(i. €. fn < fny1 Vn € N) définies sur [a,b]. On suppose que (f,,) converge simplement vers
une fonction f continue. Pour tout € > 0 et n > 1, on pose

Kn(e) ={zela,b], [f(z) - fulz)| = €} .
1 - Montrer que, pour tout n € N on a f, < f, puis que K,.1(¢) < K,(e).
2 - Montrer que
P:=(Ve>0,INeN, Ky(e) =) = (fn) converge uniformément vers f .

3 - On raisonne a présent par I’absurde, et on suppose que P n’est pas vérifiée.

(a) Montrer qu'il existe ¢ > 0 et une suite convergente (xg(,)) vérifiant, pour tout
neN

f@am) = fam)(Tem) = €.
(b) Montrer qu’il existe x € [a, b] tel que pour tout p € N, on a

f(x) = folz) = €.

(c) En déduire que la convergence simple de (f,,) implique P.

Exercice 5. Critére de Cauchy. Montrer la proposition suivante:

Proposition 2.6
On a équivalence entre
- (fn)nen converge uniformément vers f sur 1.

-Ve>0,INeN, (p,g=N)= (Ve el,|f,(x)— fy(x) <e).

Exercice 6. Exzemples et contrexemples.

1 - On considére la suite de fonctions (f,,) avec:

fn(2)

nx
1+ n222’

Montrer que la suite (f,,) converge simplement sur R, , mais pas uniformément sur cet
intervalle.

12



2 - On considére la série de fonctions Z fn avec:

fn(x) = (Tl_i); , =0.

Montrer que la série Z fn converge uniformément sur R, mais pas normalement sur
cet intervalle.

3 - On considére la série de fonctions Z fn avec:

T

fn(«r):—n2+x2, $>O

(a) Montrer que la série Z fn converge simplement sur R,.
N 1
N2+ k%~ 5N

(c) En déduire que la série 2 fn ne converge pas uniformément sur R .

(b) Montrer que pour tout N € N*, et tout k € [N,2N], on a

Indication : on pourra raisonner par l'absurde et considérer sup,cp, |Ry(z)|, ot

Z fn(x) pour tout pe N et x € R,
n=p+1

Exercice 7. Fonction ( de Riemann.
Pour tout € R, on pose:

i 1
—nr
1 - Montrer que ¢ est définie sur |1, +o0[, et de classe C* sur tout intervalle de la forme
[a, +0[ avec a > 1.

Pour tout n € N* et tout x €]1, +|, on pose (,(r) = —.
n
1
e Soit x €]1, +0[. La série de terme général — converge (série de Riemann). On en
n
0
déduit que la série ZC" converge simplement sur |1, +oo].

n=1

e Soit a € R tel que a > 1. Pour tout n € N*, (, est dérivable sur [a,+x0[, et on
a ¢ (x) = —In(n)exp(—xIn(n)) = —In(n)n™" pour tout x € [a,+o[. La fonction
x — exp(—zIn(n)) étant décroissante sur [a,+o0[, on en déduite que:

¢ oo = sup |¢,(x)] = In(n)n~*.

[a,+oo[

Considérons a présent pe R tel que 1 < p <a. On a:

lim n’ln(n)n™* = lim n* “In(n) =0
n—+0o0 n—>+00

13



d’apres le critere de comparaison des suites de références. On en déduit que In(n)n=% <

I o : . . o
—a partir d’un certain rang, et on obtient la convergence de la série de terme général
n

o0
In(n)n=* On en déduit que la série ZQ’I converge normalement sur [a,+o[. On
n=1
obtient donc le caractére Ct de la série sur cet intervalle en appliquant le théoréme de
dérwabilité des séries de fonctions.
Montrer que ¢ est strictement décroissante sur [a, +0|.

D’apres ce qui précéde, on a, pour tout [a, +o0|:

Chacun des termes de cette somme €étant strictement négatif, on en déduit le résultat.

Déterminer la limite de ( en +c0.

Soit a > 1. Par des arguments similaires a la question 1-, on peut établir la conver-
0

gence uniforme de la série ch sur [a, +oo[. Les fonctions ((,)n=1 €tant continues, le
n=1
théoreme de continuité s’applique, et on a:

Jm, ¢(@) Z Jim Gl
Sin =1, (,(x) =1 pour tout x > a, et donc lirE Co(z) = 1.
Tr—+00

: . o1
Sinz=1, ml_lH_lOOCn(x) = lim — =0.

x——+0 n¥

On en déduit que lim ((x) =1
xr—+00

(a) Montrer que pour tout z > 1 on a:

“dt ©dt
<(z)<1+ | —.
. 1 1

1
Soit v > 1. La fonction t — m étant décroissante sur |1, +o|[, on a:

n+11 1 1 n 1
Oéj —dt — pourn =1 et O<—<J t—dtpourn?Q.
nx x

T
n n n—1

n+1

1l vient que la série de terme génémlj - converge, et:

n+1 +00 +0 ~n
1 1 1 1
f i < —=§ et (—1= —<ZJ —dt,
n’f n* -

d’ou le résultat.

14



(b) En déduire que ((x)

a—1lx—1°
Pour tout x > 1, on a:

On en déduit que:

ce qui équivaut a

r—1

L< ¢y (1) <,

1
Le théoreme des gendarmes permet de conclure que lim+ C(x)/ ( 1) =1, dou
z—1 T —

le résultat.

5 - On considére la série de fonctions Z fn avec, pour n > 1:

a0
(a) Montrer que f = Z fn est définie sur R*.
n=1

Soit x > 0. La série de terme général

) , 1
est alternée, et la suite (| — | tend
n

vers 0 en décroissant. Le théoréeme des séries alternées garantit la convergence de
0

0
la série an(x) Par suite, la série an converge simplement sur |0, +oo|.
n=1

n=1
(b) Montrer que pour tout > 1, on a f(x) = (2!7% — 1){(=).
Soit x > 1. Les fonctions ¢ et f sont bien définies sur |1, +o[, et on a :

(@) + @) = (Eale) + fula)) = (% N (_71?“)
—S& 2 2% 1 " 1—z
Dy " ker 2w

On en déduit que f(x) = (2'7% — 1)((x).

15



1-

Montrer que S est définie sur [ =] — 1, +o0].

(="

r+n

Pour tout n € N* et tout x €] — 1, +0[, on pose f,(x) =

T+n T+n
tend vers 0 en décroissant, donc on peut appliquer le théoréme des séries alternées,
a0 0

—1)"
pour obtenir la convergence de Z (=1) . On en déduit la convergence simple de an
T +n

n=1 n=1

_1)»
Soit © > —1. On étudie la série alternée de terme général . La suite )

sur | —1,40].

Montrer que S est continue sur [I.

n

Pour tout x €] — 1, +o[, la série de terme général vérifie le critére des séries

+n
alternées, et la série des restes vérifie:
+00 1 1
R, = n < | /n L ———— < —.
Ral@) =| 3 ful@)| < famalo)l € - <

n=p+1

Autrement dit, la série des restes de converge uniformément vers 0. On en déduit la
convergence uniforme de la série. Les (f,)nen €tant continues, on applique le théoréme
de réqularité des séries de fonctions, pour obtenir la continuité de S sur | — 1, +ool.

Montrer que S est dérivable sur I et calculer sa dérivée. En déduire que S est croissante.
D’apres ce qui précéde, la série an converge simplement sur |—1,+oo[. D’autre part,
(_1)n+1

(x +n)?
raisonnement analogue a la question 1, on peut établir (théoreme des séries alternées)

que la série Zf,’l converge uniformément sur | — 1, +ow[. Ainsi, par application du
théoreme de dériwvation, on a pour tout x € I:

les (fn)nen sont de classe C'. Pour tout n € N* et tout x € I f(x) = . Par un

n=1 n=1 (JI + n)2
2 " 2p+1 n
Soit x € I. Posons a présent S,(x) = 3 ﬂ et T,(x) = X (1—)+1 = Sp(x) +
n=1 (:I; + TL)2 n=1 (,I’ + n)2
1
— pour tout p € N*. On vérifie aisément que ces deux suites sont adjacentes
wroprie? P a J
T+ 2p

et convergent vers S'(x). De plus, on a:
Si(z) < §'(x) < To(x),

c’est a dire ) ) )
0< — <Sz) < ——.
@+ 12 (z+2)72 (z) (z+1)2

On en déduit la décroissance de S.
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4 -

Déterminer les limites de S en—1 et +00.
+00
Rappelons que les (fn)nen sont de classe C' et que la série an est uniformément

n=1
convergente sur I. Par application du théoréme de convergence des limites, on a:

lim S(z Z lim f,(x

r——11 r——11

-1
On traite séparément le cas n = 1, pour lequel on a lim
eott T+ 1
=" _(=)”

Sin>1, lim = On en déduit que lim S(x) = —o0.
o1t T4+n  n—1" z——1+
Un raisonnement analogue permet de conclure que lim S(x) = 0.
r—+00

Exercice 9. Séries trigonométriques. On considére la série de fonctions Z fn avec:

1 -

n=1

Montrer cette série converge uniformément sur R. On note S sa somme.

1

Il est immédiat que pour tout entier non nul n, on a | f,| < — - On en déduit que la
n

série an converge normalement sur R.

n=1

Montrer que Z f;L converge simplement sur tout intervalle de la forme |2km,2(k +

n=1

V)rl[, ke Z.

cos(nx
Notons tout d’abord que pour tout n € N*, et tout v € R, on a f(z) = #
n

Posons a présent Iy, =|2km,2(k + 1)7[ pour tout k € Z, et considérons x € .

Pour tout n € N*, on pose u,, = — et v, = cos(nx), de sorte que f(x) = u,v,. Il

s’agit a présent d’appliquer le théoréme d’Abel pour les suites numeériques.

e La suite (uy,) tend vers 0.

1 1 1
e Pour tout n € N*, on a |u, — upy1| = ——. En utilisant ——— ~ —, on
n(n + 1) n(n + 1) no+o n2

obtient la convergence de la seme de terme général |u, — 1]

e Soit ne N*. On pose V,, = va Z cos(z). Remarquons tout d’abord que:
p=1 p=1

Z exp(ipx) = Z cos(ipx) + ZZ sin(ipx) ,
p=1 p=1 p=1
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et par suite V,, = Re (Z exp(ipx)) . En notant que x € I, = exp(iz) # 0, on a:
p=1

n—1 .
1—
Z exp(ipx) Z exp(iz)? = exp(iz Z exp(iz)? = exp(ir) (M) :

= 1 — exp(iz)
e (Z ex
p=1

1 — exp(inz)

d’ou lon tire |V,| = . En util-

T 1 — exp(iz)
1sant

on en conclut que |V,| < , et par suite que la suite (V,,) est bornée.

1
| sin(z/2)]
Le théoréme d’Abel pour les séries numériques permet de conclure que la série de terme

général u,v, converge. En conclusion, La série fol converge simplement sur I, =

n=1

12km, 2(k + 1)7[ pour tout k € Z.

3 - Montrer que S est de classe C! sur tout intervalle de la forme [2km+¢,2(k+1)m—¢[, k €
Z, avec € > 0.
Indication : On pourra utiliser le théoréme d’Abel pour établir la convergence uniforme

de Zf;b

n=1

Soite > 0. Posons a présent I =|2km+¢,2(k+1)m—¢[ pour tout k € Z. Considérons

z|»-

les suites de fonctions (uy) et (v,) définies par u,(x) = — et v,(x) = cos(nx) pour tout
xelf.

e [l est clair que pour tout x € I la suite numérique (u,(z)) est une suite décroissante
de réels strictement positifs, et que la suite de fonctions (u,) converge uniformément

vers la fonction nulle.

e Considérons un entier n non nul, et posons V,(x Zun x)vp(x) pour tout x € If.

. \ . o 1
Par un raisonnement analogue a la question précédente, on a |V, (z)| <

 [sin(z/2)]
tout x € I;,. D’autre part:
x €)2km+e,2(k+1)m—e|= /2 €]lkr+¢/2, (k+1)m—e/2[= |sin(z/2)| < sin(kT+¢/2).

On en déduit que pour tout n € N et tout x € If, |V, ()| < M =

pour

sin(km + ¢/2)
18



D’apres le théoréeme d’Abel pour les séries de fonctions, la série Zﬂl converge uni-
n=1

formément sur I =12km + ¢,2(k + 1)m — €[ pour tout k € Z. On peut donc appliquer
le théoréme de dérivation des séries de fonctions sur chacun de ces intervalles, ce qui

permet de conclure.
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